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Midi«? raliégyiitesság. — jfitgígetf gymedf.
Levél a kegyelmes inhoz,

A belügyminiszter a nagy­
váradi tisztviselők fizetését 
jóváhagyta, a kultuszminisz 
ler tanácsára azonban a la 
nitói fizetéseket luOO koro 
náról 1400 koronára s a 
lakbért 500 koronáról 420 
koronára szállította le.

Kegyelmes uram!
Hát csak kiütötte kegyelmes 

uram a kenyeret a kezünkből, 
amit idegen emberek adtak ne­
künk, akik nem értenek ugyan 
a kultúrához úgy mint kegyel- 
mességed, mert nincs királyi k 
nevezésük és képesítésük erre 
de a tanító munkáját mégis ér 
tékelik annyira, hogy azért adn 
akartak neki olyan darab ke 
nyeret, amelylyel jóllakbatik. Ke 
gyelmességed azonban azt mond 
ja a törvényhatóságnak, hog 
fehér az a kenyér nagyon 
nem tanítóknak való.

Igaza van kegyelmes uram 
Hozzá szoktunk mi már ahhoz 
hogy az állam gépezetében talán 
a legfontosabb munka teljes! 
téséért a legfeketébb s a legkisebb 
darab kenyeret kapjuk. És eddig 
még meg is csókolgattuk azt a 
kezet, amely ezt a kenyeret 
adta. Mely bizony még akkor 
is, mikor ez a kéz egy- egy a 1 á- 
z a t o s kérelmünk teljesítése al­
kalmából arcul legyintett

No hát ennek vége van ke­
gyelmes uram! A hátul gombo- 
iós magyar tanítóságból önér­
zetes férfiú lett, aki a kapott 
pofonokat nem csak zsebre rakni 
nem hajlandó, hanem azokat 
momentán meg is torolja.

Most pedig a nagyváradi taní­
tóságot r u t u1 arcul csapta 
kegyelmességed igazságtalanul. 
Miért? Azért talán mert Excel- 
lentiádnak az Isten kegyelméből 
1,800.000 korona évi jövedelme 
van a 24.000 korona miniszteri 
fizetésen kívül? Vagy mert a 
nagyváradi tanítóság becsületes, 
igaz munkáját 1600 koronával 
akarta megfizetni Nagyvárad vá­
ros törvényhatósága esztendőn­
ként ? Ez egyik sem ok arra, 
hogy kiüssük a kenyeret valaki- |

nek a kezéből kegyelmes uram, 
különösen ha az a valaki az 
emberek leikébe a tudást, a szi- 
vébe pedig a szeretetet csepeg­
teti bele nap-nap után.

No hát jól van kegyelmes ur! 
Ha kiütötte a kezünkből a 

kenyeret, majd elővesszük a 
fegyvert; és ezt majd erősen 
megfogjuk, hogy ne tudja ki­
verni a kezünkből senki ember 
fia. Most még csak fogjuk ! Mert 
bízunk abban az intelligens tes­
tületben, amely ami munkánkat 
jobban tudta értékelni kegyel- 
mességednél. Nagyvárad város 
törvényhatósága bizonyára nem 
lesz garasos arisztokrácia és nem 
fo.yja a tanítók fizetését leszállí­
tani havonként 23 korona 33 
fillérrel még a kegyelmességed 
tanácsára sem. — Addig hát 
vár a tanítóság. De teljes fel­
szereléssel és hadi készletben 
áll, hogy ha kell majd, — no 
tudni fogjuk a többit.

Ezt jelentik kegyelmes uram 
nagyváradi tanítótestületnek 

azon a határozatai, amelyeket 
tegnap délután hozott a városi 
székház tanácstermében a mi­
niszteri pofon után.

Vagyok különben köteles tisz­
telettel kegyelmességednek

Egy elkeseredett tanítója.

A képviselfíház ülése. A mai
ülés napirendje papiroson igen válto­
zatos, de tulajdonképpen igen kevés 
mulatsággal kecsegtet. Csupa komor 
gazdasági ügy vár elintézésre és ez­
iránt a t. Ház tagjai nem viseltetnek 
különös szimpátiákkal. Kevesen is 
jöttek el s így kevesen is élvezhet­
ték meg a napirend előtt való felszó­
lalás apróbb szenzációját.

A múlt ülés jegyzőkönyvének hi­
telesítése után az elnök bejelenti a 
Háznak, hogy Hammersberg László 
bejelentette neki, hogy nagyfontos- 
ságu ügyben akar felszólalni napirend 
előtt s erre megadta az engedélyt! 
(Helyeslés).

Hammers berg László: Kü­
lönös fontosság» dolgot kell » .. ,
Háznak tudomására hoznia. Feltétle­
nül sürgős, hogy a közvélemény 
megismerje e kérdésben a való igaz­

ságot, nehogy az ország alaptalan 
izgalmaknak legyen kitéve. A kor- 
mánynalt haladéktalanul nyilatkoznia 
kell. Egy hírlapi közleményről van 
szó, mely a Pester Loyd mai szá­
mában jelent meg s arról szól, hogy 
a niderlandi államok utrechti vasut- 
igazgatósága átiratot intézett az ösz- 
szes vasutakhoz, hogy ne küldjék el 
képviselőiket a Budapesten tartandó 
nemzetközi vasúti kongresszusra, 
mert Magyarországon forradalmi ál­
lapotok vannak s vasúti sztrájktól 
lehet tartani, úgy hogy nagyon való­
színűtlen, hogy a kongresszust Drez­
dában tartsák meg. Nem akarja rész­
letesen bírálni ezt. a közleményt, csak 
alkalmai akar adni a kereskedelmi 
kormánynak, hogy ebben a kérdés­
ben nyilatkozzék. (Helyeslés.)

Kossuth Ferenc kereskedel­
mi miniszter: A szóbanforgó kör- 
iratról nincsen hivatalos tudomása, 
de haladéktalanul érdeklődni fog s 
ha igaznak bizonyul, gondja lesz, 
hogy mivel ez az eléggé meg nem 
bélyegezhető ' Yr,erényiét (Helyeslés) 
egy államvasut részéről történt, az 
illető állam a nemzetközi szabályok 
értelmében kellő megtorlásban ré- 

iüljön. (Éljenzés) Gondja lesz 
arra is, hogy az öc-zes érdekeit vas- 
utigazgatöságok távirati értesítést 
kapjanak arról, hogy mi ragaszko­
dunk ahoz, hogy a gyűlés Budapes­
ten tartassék meg. (Zajos éljenzés és 
taps.)

Az elnöki előterjesztések után a 
szabad tengeri hajózásról szóló tör­
vényjavaslat tárgyalását folytatták 
ezután az ülés véget ért.

A város közgyűlése.
Lecke a tanácsnak.

A szagényügy rendezése
— Saját tudósítónktól. —

Nagyvárad, not. 9. 
Nagyvárad város törvényhatósági 

bizottsága ma délután folytatta teg­
nap félbeszakított közgyűlését, A 
közgyűlés kiemelkedő pontja, legér- 
'ekesebb része V á n t u s Károly 

eretes felebbezése volt a tanács 
-cionárius javaslata ellen, mely- 

zoltó laktanyát nem engedte 
ciáldemokratáknak október

7-én tartott népgyü'ésére. A tanács 
javaslatához először Friedländer Sá­
muel szólt s dicső philippikát mon­
dott az antidemokratikus javaslat el­
len. Formás, átgondolt beszéde nagy 
hatással volt a törvényhatósági bi­
zottsági tagokra, még azokra is, kik 
pedig tudvalevőleg nagy barátai a 
népjogoknak. Az ülés lefolyásáról a 
következőkben számol be :

R i m 1 e r Károly polgármester 
az ülést délután három érakor meg­
nyitja, azután felolvassák a tegnapi 
tiles jegyzőkönyvét, melyet hitelesi-

Uj utoanyiíás,
Juricskay Barna előterjeszti Radó 

Ignác és társainak utcanyitási kéré­
sét, melyet a tanács pártolólag ter­
jeszt a közgyűlés elé. Mivel a név­
szerinti szavazáshoz szükséges szám- 
ban nincsenek bizottsági tagok, a 
jövő közgyűlés napirendjére tűzik ki.

A 11 m a n n Jakab a Menház- 
és Liget-utca rendezését sürgeti.

Azután élénk vita indul meg" az 
utcanyitás kérdésének napirendre tű­
zése felett, melyben résztvesznek 
Kurländer Ede. Komlóssy József, 
Hóvá-nyi Géza, Halász Lajos. Balogh 

iDöme és Adorján Emil. ' R i m I e r 
Károly polgáimester reflektál az el­
hangzott felszólalásokra és szakszerű 
felvilágosításokkal szolgál a kérdés 
jogi részét illetőleg. Hoványi Géza 
és Vucskics Gyula felszólalásai után 
elfogadják a tanács javaslatát.

Kisebb ügyek.
Juricskay Barna olvassa a 

tanácsnak a Szent László téri bér­
kocsi állomás aszfaltozására vonat­
kozó javaslatát, melyet a közgyűlés 
elfogad.

Következik a tanács előterjesz­
tése a községi elemi iskoláknál az 
osztályok szétválasztása folytán szük­
séges helyiségek bérbevétele ügyé-

Gábel Jakab kifogásolja a ta­
nács javaslatát, mert a bérösszeg 
nagyon magas, mindamellett elfo­
gadja a javaslatot.

Rimler Károly polgármester 
felvilágosító szavára ismét reflektál 
Gábel Jakab és Adorján Emil 
felszólalása után elfogadják a javas-

Több köztérvételi ügy és utca 
vonal megállapítása iránti kérelem 
elintézése után az esküdtképes egyé­
nek aiaplajstromának felszólamlási 
bizottságába a régi tagokat küldik ki.

A »zegénytijfy rendezése.
Juricskay Barna előterjeszti 

Kiss Dávid indítványát a szegény­
ügy rendezése tárgyában, amely egy

Mérték után készítek férfi fehérnemüeket, 
teljesen úri kelengyéket és angol női 
falusokat. Raktáron tartok kalap, keztyü, 
zsebkendő, nyakkendő és férfi divat 
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bizottság kiküldését javasolja a kér­
dés szabályozására.

Kiss Dávid: Fontosnak tartja 
a kérdést és megoldását a város ked­
vező vagyoni viszonyai folytán köny- 
nyen kivihetőnek mondja. A város 
közönségének minden rétegéből kí­
vánja megalakítani a bizottságot.

A törvényhatósági bizottság a 
maga részéről ebbe a bizottságba 
kiküldi Adorján Emilt, Vucskics Gyu­
lát, Sulyok Istvánt, Kecskeméthy Li- 
pótot, Huzella Gyulát, Dőry Peren- 
cet, Hoványi Gézát, Mezey Mihályt, 
Weisz Ernőt, Kugler Albertet, Kiss 
Dávidot, a tanács részéről Ritnler 
Károlyt, Gerő Ármint, Ragány Já­
nost és Baróthy Ákost.

Egyenlő mértéket.
A villamos mü alkalmazottai szer­

ződésének bemutatása után előter­
jeszti V á n t u s Károly felebbezését 
a tűzoltó laktanyának népgyü’ési cé­
lokra engedélyezését megtagadó ta­
nácsi határozat miatt. J uricskay 
Barna olvassa a tanács előterjeszté­
sét, mely a felebbezés elutasítás át 
javasolja.

F riedländer Sámuel: Rosz- 
szul leplezett munkásgyüíöletet lát 
a tanács javaslatában. Tűzvészedé- 
lemről nem lehet szó, ez a i ifogás 
naiv. Tegnap hangoztatták itt a 
munkások iránti szimpátiát, most 
ne akarjanak tehát újból tápot n yuj- 
tani az osztálygyülöletre egy ilyen 
provokáló határozattal ; különösen, 
amikor a 48 asoknak nemrégiben át­
engedték a helyiséget. Javasolja a 
ielebbezésben foglalt kérés teljesi*

A d o r j á n Emil : Gondoskodni 
kell egy helyiségről, mely a népgyü 
lések tartására alkalmas. Kéri, hogy 
adjanak helyet a felebbezésnek.

K o m 1 ó s s y József mentegeti a 
tanács eljárását.

B e c z k a y Lajos : Egyenlő mér­
ték alkalmazását kéri ; a tanács ja­
vaslata ellen szól.

Halász Lajos és Dús László 
felszólalásai után Moskovits Farkas 
pártolja Friediänder indítványát.

Rimler Károly polgármester fel­
szólalása után a közgyűlés elfogadja 
Friedländer indítványát.

Több apróbb ügy elintézése után 
az ülés véget ért.

Ä fizeHsrendezSs Máriája,
„Elvben jóváhagyom

Nesze semmi — fogd meg jól.

— Saját tudósitónktól. —

N a g y vá r a d, november 9.

Adtál uram esőt, nincs köszönet 
benne, — ez a jelszó most a város­
házán. A belügyminiszter hosszú és 
főleg értelmetlen leiratban tudtára 
hozza ugyanis a tisztikarnak, hogy 
kegyeskedett jóindulatulag elfogadni 
a fizetésrendezési javaslatot, azon­
ban — és ez a tő — egyelőre csak 
elvben. Ez a cilra kifejezés azt je­
lenti, hogy várhat a nyomorgó kis- 
hivatalnok, tanító még egy jódarabig 
amig apró pénzre válthatja fel a 
fizetésrendezést.

Az elkeseredés természetesen 
óriási a városházin a rendelet

miatt, melynek lényege itt követ-

A folyó évi junius hó 15-én és 
folytatva tartott bizottsági kőzgyü- 
lésében 149—6819. sz. a. hozott 
véghatározatát, inelylyel az érvény­
ben levő szervezeti szabályrendelet 
vonatkozó szakaszainak módosításá­
val a városi tiszti, kezelő, segédsze­
mélyzetének és egyéb alkalmazotta­
inak fizetésrendezése iránt alkotott 
szabályzatot tárgyalta s elfogadta 
J u r i c s k a y Barnabás, R á c z 
Endre és S z t a r i 11 János felebbe­
zés folytán, de hivatalból is felülbí­
rálván, ezen szabályzatot a megfe- 
lebbezett részek, továbbá a tansze­
mélyzetre vonatkozó határozmányok 
és végre az alább észrevételezett 
rendelkezések kivételével ezennel 
elvben jóváhagyom és pedig úgy 
a szaporítási s osztályozási, mint az 
állami és vármegye tisztviselői java­
dalmazással lehetőség szerint össz­
hangzásba hozattak s a város viszo­
nyainak s a tisztviselők s egyéb al­
kalmazottak megélhetési követelmé­
nyeinek megfelelnek a város közön­
ségét ama indokolt törekvésében, 
hogy alkalmazottainak általában véve 
szerény javadalmazását úgy az ille­
tők egyéni érdekében, mint közszol­
gálati általános érdekből is lehető­
leg emelni szándékozik, nemcsak 
korlátozni nem kívánom, hanem a 
város eme törekvését kormányzati 
szempontból is helyeslem.

Ezen szempontból bírálva tárgya­
lás alatt álló szabályzati tervezetet 
szükségesnek tartom hangsúlyozni, 
hogy a tervbe vett fizetésrendezés 
csak az esetben fog biztos alapon 
nyugodni, illetőleg annak előnyei a 
városi alkalmazottakra nézve csak 
akkor lesznek teljes mértékben bizto­
sítva, ha az ezen fizetésrendezés 
tényleges megvalósítása iránt a szük­
séges rendelkezések akként állapít­
tatnak meg, hogy a végrehajtás ma­
gában a szabályzatban záros határ­
idő például három év alatt biztosit-

Ami a tervezet szabályzatnak meg- 
felebbezett részeit illeti, felhívom a 
város közönségét, hogy a beadott 
felebbezéseket előterjesztéseknek te­
kintvén, azokat közgyülésileg tár­
gyalja s annak eredményéhez képest 
a szabályzat vonatkozó rendelkezé­
seit újból állapítsa meg,

Miután egy csomó módosítást 
ajánl még a miniszter, befejezi az 
értelmetlen és oktalan leiratot s a 
javaslat és a tisztviselők várhatnak 
még vagy egy esztendőt, amig uj- 
ból lejön a részleteket is jóváhagyó 
miniszteri leirat.

Ez a kegyetlen Írás különben 
méltó felelet a tanácsnak a fizetése 
nek emelését követelő munkás- 
szemben elfoglalt álláspontjára 
az a kár, hogy ezt is inkább a s 
gény, nyomorgó kishivatalnokok 
dk legsujtóbban.

Póruljárt sipista.

Leleplezték, rajta kapták.

Majd agyonvertek.
— Saját tudósítónktól. — 

Nagyvárad, november 9. 
A napokban Nagyvárad egyik kávé- 

házában lelepleztek egy hamis kártyást. 
Klein ur csak gyors lábainak kö­
szönhette, hogy nagyobb hántódása nem

Á kávéháziján az elmúlt napok 
egyik éjjelén jókedvű társaság volt 
együtt. Éjfélteié csendes „huszonegyes", 
he kezdettek. Egy facér vigéc, Klein 
J„ darabig csak mint csendes szemlélő 
— köznyolven kibic — állott a játé­
kosok háta mögött, majd miután meg­
engedték, ő is játszani kezdett.

A „szerencse" neki kedvezett s 
csakhamar hozzá vándorolt a játéko­
sok pénzének egy része. A társaság 
egyik tagja figyelemmel kezdeti lenni 
Klein urra, aki miután kimondotta a 
„paszt“-ot, négy kártyájából az egyiket 
óvatosan kabátja alá rejtette. De nem 
oly óvatosan, hogy ketten-hárman — 
köztük a megfigyelő — észre ne vet­
ték volna. Klein erre kivágta a „20-at" 
s így neki lévén a legtöbb, már be- 
akarta seperni a kaszát.

Erre elementáris erővel tört ki a 
társaság dühe

— Tolvaj, rabló, zsivány !
Ezek voltak a legenyhébb szavak, 

melyekkel eihalmozták a leleplezett si­
pistát. Már öklök emelkedtek a leve­
gőbe, hogy a „nyerő“ urat a jól meg­
érdemelt fenyitósekben részesítsék, mi­
kor Klein ur jónak látta a „szégyen 
a futás, de hasznos“ elvére helyez­
kedni és elinalni.

Természetes az ominózus játék után 
Klein ur nem szerencséltette a kávóhá- 
zat. A vele játszók hangulata után 
ítélve, ez nem is ajánlatos.

H I R E K.

Az alispán hivatalvizagá- 
laton. M i s k o 1 c z y Ferenc dr. 
Bibarvármegye alispánja a vaskóh- 
belényesi közigazgatási hivatalok 
megvizsgálására utazott el a napok- 
ban Nagyváradról. Holnap, szómba- 
ton az alispán a hivatal vizsgálati ól 
hazaérkezik.

* A fizetéerendezés a vár­
megyén. A vármegyei tisztviselők 
fizetésrendezési munkálataival Bihar- 
vármegye számvevősége a napokban 
fog elkészülni, amikor is kitűzhetik 
az-e tárgyban összehívandó rendkí­
vüli vármegyei közgyűlés időpontját.

* A Szacsvay-szobor költ-
- ‘ \ Nagyváradé? „ felállítandó
Szacsvay szoboralapra ezideig tudva­
levőleg 26.278 korona és 10 fillér 
»yült össze Ragány János főszám- 

vő most azt jelenti a városi ta- 
-ucsnak, hogy ezt az összeget, a 

melylyel a szobor költségei a ren­
dezésre álló alapot meghaladják, 

vzsvagyonalapból kell előlegezni 
°i> T^don, hogy az előleget a vá- 
rosi házipénztár ezer keronás évi

I részletekben fizesse vissza. A tanács 
a főmérnöknek ezt a javaslatát a 
közgyűlés elé fogja terjeszteni dön­
tés végett. Az 1906. és 1907. évekre 
a házi pénztár költségvetésébe ezer- 
ezer korona erre a célra már fői is

A záróra és a magántiszt­
viselők. A magántisztviselők egye- 
sülete tegnap este tartotta november 
havi rendes választmányi ülését, me­
lyen a tisztikar és a választmány 
tagjai teljes számmal részt vettek. A 
választmány nagy lelkesedéssel ki­
mondotta, hogy a kereskedelmi al­
kalmazottaknak a hét órai záróra 
érdekében indított mozgalmát a leg­
nagyobb rokonszznvvel kíséri s óhajt­
ja, hogy törekvésüket minél előbb 
megvalósíthassák. Egyben kimondot­
ták, hogy aláírási ivet köröztetnek, 
amelyben az egyesület tagjai kijeleli- 
tik, hogy azoknál a cégeknél ame­
lyek a zárórát nem tartják be, vásá­
rolni nem fognak.

* A vizmiitelop uj tolózárai. 
Kőszeghy József főmérnök ma 
átiratot intéz Nagyvárad város taná­
csához, amelyben a vizmütelepen két 
uj modern szerkezetű tolózár alkal­
mazását kéri, amennyiben a régi, 
rozzant tolózárak nem felelnek meg 
hivatásuknak. A főmérnök az uj to- 
lózárak költségeit összesen 1660 ko­
ronában állapítja meg.

A biharm egyel választók 
névjegyzékei. A biharmegyei 1907. 
évre szóló választási névjegyzék ősz- 
szeirásánál történt felszólalások ügyé­
ben ma érkezett vissza a döntés a 
Kúriától a vármegyéhez. A Kúria a 
panaszokat részint elutasította, részint 
utasította a központi választmányo­
kat, hogy a névjegyzéket a jogos, 
felszólamlásoknak megfelelőig ki* 
igazítsák.

4 Anyakönyvi kinevezések.
A belügyminiszter leiratban értesíti 
Bibarvármegye alispánját, hogy 
e kismarjai anyakönyvi kerületbe 
Szűcs Kálmán népiskolai tanítót 
anyakönyv vezető-helyetessé nevezte 
ki s részére évi hatvan korona tisz­
teletdijat állapított meg. Egyben 
közli a belügyminiszter, hogy J u- 
h á s z Sándort a kismarjai ás S za b á 
Eleket a bagaméti anyakönyvvezető- 
ségnél yiselt Uelyettes-anyakönyvve-. 
zetői állástól felmentette.

* Csatornaépítési engedély. 
Bibarvármegye alispánja engegélyezte 
a magyar királyi államvasutak igaz­
gatóságának, hogy még ebben az 
évben Sarkad és Kötegyán állomá­
sok között öt kilóméteres vízelvezető 
csatornát építsen, az ott felgyülem- 
eni szokott csapadék eltávolítására.
A máv. igazgatósága az engedélynek 
a jövő év végéig terjedő megbosz- 
szabbitását kéri, miután a szükséges 
ötezer korona költség az idén nem 
áll rendelkezésére.

* A Fő ntoa óe Szent János 
utoa rendezése Ragány János 
tőszámvevő indítvány nyújtott be a 
várost tanácshoz, hogy miután a Fő 
utca éz Szent János-utca rendezéséig 
megszavazott költségekből már sem­
mi fölösleg nem áll rendelkezésre, 
kérdezze meg a tanács a faiskola
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feltigyelejével megbízott „Polgári Lö­
vészegylet“, képes-e a két utca be- 
fásításához szükséges facsemeték kellő 
mennyiségben való szállítására és 
hajlandó a szállítást a már beter- 
jesztett költségvetés keretében esz­
közölni.

* Rosszak a Pecekidak. A
főmérnöki hivatal egy alkalommal már 
a közlekedés elől elzárta azokat a 
magánosok tulajdonát képező Pece- 
hidakat. a melyeket a közforgalomra 
nézve veszedelmeseknek talált. Ne­
hány tulajdonos azonban nem tö­
rődve a tilalommal, újra megnyit itta 
ezeket a hidakat a forgalomnak, A 
főmérnök most kéri a tanácsot, hogy 
az illetőkkel a rossz hidakat vagy 
javitassa ki vagy pedig bontássá le 
mielőbb, mert veszélyeztetik a gya­
logközlekedést.

Beszakadt háromemeletes 
magtár. S lábadtáról taieOnálják 
nekünk ; Bajmok községben ma del- I 
előtt tizenegy órakor hatalmas ro­
bajjal beszakadt a Leszámítoló- és 
Pénzváltóbank háromemeletes mag- ■ 
tárépülete, melyben kilencezer méter- 
mázsa gabona volt fölhalmozva. E->y 
munkás meghalt, egy pedig súlyosan 
megsebesült. Hogy ezenkivill még 
másokat is maguk alá temettek-e a 
romok, mindeddig nem lehetett meg- 
állapitani. Szabadkáról a mentőcsa­
pat nyomban kivonult és a könnyeb­
ben sérülteknek segítséget nyújtott.
A vizsgálat kiderítette, hogy a mag­
tár második emelete szakait le és 
rántotta magával a harmadik eme­
letet a padlással együtt. Most több 
száz munkás foglalkozik a gabona el- 
lapátolásával, amelynek megtörténte 
után lehet csak megtudni, mily mér- 
tékii volt a borzalmas katasztrófa.

Megégett gyermek. Hagy- 
rrádfaiváról jelenti tudósítónk : Li- 
bucz György itteni lakos november 
elsején eltávozott hazulról feleségé­
vel együtt s őrizet nélkül hagyta 
odahaza Ilonka nevű két éves leány - 
káját. A mig a szülők a háztól (ávo! 
voltak, azalatt a gyermek a tűzhely­
hez férkőzött, ahonnan egy kipattanó 
szikra meggyujtotta a ruháját. A kis 
leány sikoltozására berohantak a 
szomszédok és letépték róla az égő 
ruhát, de akkorra már Libucz Ilonka 
életveszélyes égési sebeket szenve­
dett. Egy hétig szenvedett a szeren­
csétlenül járt leányka, mig végre 
iszonyatos kinok között belehalt se­
beibe. A gondatlan szülők vigyázat­
lanságának Így esett áldozatául me­
gint egy gyenge csemete élet. Az 
ügyészség megindította ellenük a 
-megtorló eljárást.

* A sírásé leánya. Ruttkáról 
iá viratozzák: Hill Mária mttkai sirásó 
leánya ma regfel szeletelt gyermekét 
hogy bűnét eltitkolj,, egy félreeső 
helyre dobta és forró vízzel le akarta 
forrázni. A szomszédok, hallva a gyér- 
meksirást, azonnal csendőrükért men­
tek, kik még elég koráé érkeztek meg 
és magával Hill Máriával vétették ki a 
gyermeket. Hill Máriát a csendőréé« 
■letartóztatta. 6

. * »strájkolsak Be
napesten? A fővárosban ez idő
szertnt mintegy 2500 munkás áll

szt-ájban. A legnagyobb szrájk 
műveseké akik az építőmesterek 
munkazárlata miatt léptek sztrájba 
Ezek 1600-an vannak és a Trieszt 
nőhöz címzett vendéglőben tanyáz 
nak. A 'ehéin-mtltisztitók közül ké 
száz áll bérharcban és a Vig-utco 18 
^ámti korcsmában van a sztrájkta 
nyajuí. Ugyanitt tanyázik 40 szitái 
kóló ács. Sztrájkolnak még az ara 
nyozók 80-an (<ztrájktanya : Nagydi 
ófa-utca 17.) a kádárok- 45 en (Kö
sÄUt 4P-és a fiúsai munká 
sok 50-en (Szív-utca 16.)

Rejtélyes rablógyilkosaiig
Déváról táviratozzák: Marisor köz 
ség határában a Bjeaulu-Bobi nevű 
havason portyázó csendőrök egy úri 
ruhába öltözött férfi holttestét talál- 
ták. A holttest oszlásnak volt indulva, 
lején hatalmas fejszétől eredő ütés 
látszik. Pénzt vagy értéktárgyat nem 
találtak nála. Minden valószínűség 

rablógyilkosság esete forog 
fenn. A hula lábait a farkasok leet­
ték. A vizsgálatot megindították, U«y 
látszik, hogy a havason járó sajtke - 
reskedők közül való, akik a túrót 

I összevásárolják, ügy látszik, hogy s 
I ^erencsétlen embert útjában megöl­

ték és kirabolták.

' Meggyilkolt udvarló. Dé-
várói jelenük : Vulcsesd községben 
tegnap I adurean Péter gazdag paraszt- 
, uiA3u°nyUan meS°s°nkintott hulláját 
találták a falu egyik félreeső utcájában 
1 =ste tele volt késszurásokka! és fe jé 
ossze-vissza volt törve. Valószínű hogy 
a meggyilkolt tilosban járt és a meJ 
csalt férj a pásztorórán tetten érle A 
nyomozást megindították.

* Olvasóink figyelmét fölhívjuk Mehr Sá 
muci oki. miiszabásztanár hirdetésere.

* Felhívjuk az olvasóközönség figyelmét 
Lebovits Miksa hirdetésére.

pontjait vitatták meg s arról 
tanácskoztak, mi módon és mily 
sorrendben lehet azokat végre­
hajtani.

Tűzvész Hódmezővásárhelyen.

Hódmezővásárhely, nov 9
Tegnapelőtt este itt nagy tűz 
pusztított. A tűz a szérüskert- 
ben keletkezett, ahol igen nagy 
mennyiségű széna és szalma­
készlet volt felhalmozva. Ezek 
legnagyobb része elpusztult. A 
kár mintegy negyvenezer ko 
róna. Száz gazdánál több ká­
rosult. Azt hiszik, hogy a tűz 
gyújtogatásból támadt.

NYILTTÉR.)

Üzld-ítVfle'
Van szerencsém a n. é. közönséget 

6s n. b. megrendelőimet értesiténi, 
hogy a Grosz hlüánuel-féle üipöíizltsleí sike­
rült olcsón megvennünk: tokintettel, 
hogy üzletünket szolid alapon óhajtjuk 
vezetni, a raktáron levő árukat min­
den elfogadható áron kiárusítjuk. Mü- 
helyunk továbbra is ugyanezen épület 
színház Jelölt oldalán lesz.

Tisztelettel

SZÍNJÁTÉK.
Heti miieor.

Szombat: Vjg özvegy.
Vasárnap : délután ' Gyöngyélet

este Víg özvegy.

A víg özvegy. Ma és holnap 
Lehár kitűnő operettje : A vig özvegy 
kend sz-nre. A klasszikus zenéj ü és 
mulattató szövegű darab ma a legnép­
szerűbb pontja a Szigdgeti-szinház re­
pertoárjának. A pompásan sikerült slá­
gert valószínűleg most is zsúfolt ház 
nézi végig

Délutáni előadások. Vasárnap
délután a „Gyöngyélet“-et adják a 
színházban. A pompás, katonahumorra! 
fűszerezett francia vígjáték nagv látvá­
nyosságra számíthat. Csütörtök délu­
tán ifjúsági előadás lesz. Színre kerül 
Rákosi Viktor nagyhatású hazafias drá­
mája : Rákóczi fia A darabot Bsleznay 
és Krüger melodrámája előzi meg.

LebcYiís Miksa és Társa
30 cipészek,
a Szigiigeíi-szinház szállítói.

Telefonszám : 571.

közgazdaság.
Nagyváradi gabona piaoz.
LaJcatos J. József cég jelentése.

Az üzlet irányzata; lanyha.

}3uza.12.80—13.20
Rozs.10.40—10.60
Zab • ■ • . 12 30—12,60
Uj Árpa . . . . 11.60—11.80
Uj Tengeri . , , g. 8.20
Ó tengeri - , ._____________ _  _

több ember oda tódu'jm az érdekes 
látványhoz és belépti dijakat fizes-

Kötelekkel bekerített helyen, se­
xeken foglalt helyet a közönség kí­
váncsibb vagy vagyonosabb része

A kör közepén volt a g-ízvezető 
cső, arra borult a léggömb fényezett szövete, a háló lazán ráterült 7

Jóéi tanár levetette fekete öltö­
zetét, aranycsiliámma! behintett trikó 
feszült erős izmain, mert ma mint erő- 
művész akarta magát bemutatni A 
trapéz is el volt készítve, hogy án- 

j nak 'dejAn a kosár aljára erősítsék.
Pileséche, a szomorú bohóc, Bé- 

molisant a trombitájával, helyükön 
' c.ltak miss Ada pedig a közönség 
sorai közt járkált, cukrot és naran- 
csőt árulva.

A száraz hideg idő nem riasztott 
!eS8a?éperSit4mertv1erjíit D3P sütött
le az égről és a jókedvű közönség
érdekkel leste a készülődéseket *
„ , A g^gyár néhány alkalmazottja 
őrködött a töltés fölött; az őriáJsi 
gömb szövete lassan emelkedett 
T* i5E*, Ónást gomba n8tt rolni

i a földből.
A háló kötelékei homokos zacs­

kóba! voltak megterhelve, hogy a 
könnyű léggömb ne emelkedjék tol 
hirteien A férfiak szorgalmasan sü 
rögtek-forogtak a nagy gömb körül 
av Vdgro megtelt a gömb legna-* 
gyobb része, csak keskenyebb része 
vo.t meg megtöltendő, sietve hozták 
oda a kosarat.

Joél aprólékos gonddal megvizs- 
ga.t minden cöveket, kötelet, zsinórt 
meggyőződve, hogy biztosan rábí 
hat-e e gyönge járműre néhány em­
beréltet. Az anyag nem uj, de még
s.állbatTk1’ tChát veszélyné!küi föf- 

Három bejelentett utas van ki­
hirdetve ; Jód tanár, Miss Adda és 
egy műkedvelő. Mialatt az erőmö- 
vész trapezmutatványait végzi, Miss 
Adda kormányozza majd a léghajót.

A kiváncsi utas pedig jó drágán 
fizeti meg a iégutazás lelki izgalmát 
és gyönyörét. g Imai

A segédek feltüzik a kötelek kő-
ntt r?,a lobogót- a k°sár egyik 
oldalán függ a horgony, a másik ol-
kötéí 3 íí0fnb0lyaggá C3avart szelep- 

Készen van minden.

LEGÚJABB.

Miniszterek értekezlete.
Budapest, november G Bécs- 

ben ma Jekelfalusy Lajos 
honvédelmi miniszter, miután a 
királytól a kihallgatásról eltávo­
zott, fölkereste Schönaich kö­
zös hadügyminisztert, a kivel 
hosszasan értekezett katonai 
kérdésekről. A miniszterek a 
a kilences bizottság program­
jának még végre nem hajtott

Resénycsarnox.

A csoda-ember.
Francia regény.

(Folytatás.) 45
— Óvakodjék ez embertől, a ren- 

dőrséghez tartozik.
A szerencsétlen gigeriit minden 

tagjában reszketés fogta cl.
E percben az emlitett ur hátra­

fordult es észrevette azt, ki a mü- 
- t figyelmeztette.

- Nini, mit kereshet itt ez az 
alattomos Boissonald ? — kérdezte 
magától. — Ez nem tiszta dolog 
Csak ne avatkozzék valamiképen az 
én dolgomba, mert amilyen igaz 
hogy Rosamour a nevem, megbánja!

Másnap tetőpontján van a bu-

A léggömb Ütése nagy ünnepé- 
lyessép égbe, hegy minél

Jóéi maga már beszállt a kosárba 
KíSZCre't rakosgatta, a homokzacs- 
kot rendezgette.

Miss Adda már utolsó narancsait 
árulgatta a műkedvelő utas pedig 
olyan érzékeny búcsút vett családjá­
tól, mintha legalább is az észak, 
sarkra indult volna.

(Folyt, köv.)

péaes Bála
Nagyvárad. Bémer-tér, 

Iparművészeti újdonságok

BRONZE, CHINi-EZOST
dísztárgyakban

használat; cikkék
legjutányoeabb és a leg­

tartósabb evőeszközök. 
Képes árjegyzéket ingyen és bérmeetre.
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Apró hirdetések.
A Ifi mint könyvelő, segéd, munkás vagy 
“ *'• bármely más minőségben állást keres

A Ifj házat, földet, szöllőt, . 
halmot, bútort vagy ) 
adni, vagy ilyeneket v

A Lj kereskedelmi cikkeire, ipari terroé- 
ffnl nyeire vevőket keres 

ismeretséget akar kötni

Aki olcsó pénzkölcsönt akar felvenni 
A Ifi közölni akar valakivel valamit (n6 
»»*»* sülni vagy férjhez menni!■ sülni vagy férjhez menni)

"biztos eredményt
ér el, ha az

„JE Z, Ő Fi JE“

apró hirdetési rovatát, 
igénybe veszi.

Keresel kockáztat és biztos sikert ér el

Minden szó egyszeri beiktatása csak 
négy tíilér.

ÓkliSZ ZSir 5 kilós postacsomag 3 K 
_______ 70, Kicsinyben lcgjutá-

W3 virslii, füstölt bus-1 nyosabban _ ___ _______ ____
félék, halkonzervek, házikenyér, fűszer

Kististön főtt pálinka, asztali borok, 
csemege szőlő, gyomorbajosoknak barát- 
ital bapható SHRK SOR* Á-nál, 
Kagivárad, Kagypiac-tér. 101

16 év óta fennálló cipészmühely 
mérték utáni megrendelések, úgymint min­
dennemű javítások jutányos árban gyor­
san eszközöltetnek, Darvasy Karoly, 
Színház-utca 4.

az
Kitüntetve a tanítás terén szerzett érdemekért 

érmekkel és oklevelekkel,
Soha ily kedvező alkalom!

Van szerencsém a nagyérdemű 
közönséget értesíteni, hogy a buda­
pesti első felsőbb szabás-tanítási in­
tézet tulajdonosa itt Nagyváradon, 
Körös-u. 3. sz. a. 6 heti tanfolya­
mot nyitott férfi és női szabók, vala­
mint házi kisasszonyok részére. Ké­
rem az érdekeltek mielőbbi jelent­
kezését. Ugyanitt kapható a saját ki­
adású tankönyv 8 koronáért.

B. pártfogását kéri: 55

Melix» Sámuel,
okleveles mtiszabász tsnár. Pável-u. 15.

♦♦♦•« ♦♦♦♦♦♦
♦ Van szerencsém értesíteni, hogy $
T ‘.döldfa-utca 41. szám alatt 39 év ”
♦ óla fennálló zsák- és ponyva- *
♦ kölcsönző Intézeti üzlethelyisé- 3
J gémet f. óvnovemher hó l-én|
í Kossuth-utca 5 szám alá
♦ (volt rendőrségi épületbe)
♦ helyeztem <át.
4 A midőn ezt b. tudomására 

, hozom, egyszersmind kérem, raisze- 
1 rint b. megbízásaival az uj tizlct- 
I helyiségemben js megtisztelni mél- 
' tóztassék.

Kiváló tisztelettel

Belfy József,

Csak rövid ideig i
Mindenkit érdekel !

1 szerencsém a t. vevőközönség szi- 
hozni, hogy egy nagy al­

kalmi vétel alkalmából igen olcsó és 
nőségii férfi és női divatcikkeket szereztem 
be, azt a vevőközönségnek még nem létezett 
olcsó árak mellett árué"

Férfi ingek . .
Férfi harisnyák ,
Nő. harisnyák 
Női kéz ivük . ,
Férfi gallérok 
Férfi kézelők .
Női és férfi trikók 
Gyermek trikók . 
Cipőkrém 1 doboz 

cs még számos nélkülözd 
A t. vevőközönség b 

tisztelettel

. 1 kor.-tói

. 18 kr.-tól

. 10 kr.-tól
1 kor.-tói 

. 28 kr.-tól

. 5 krajcár
itlen cikkek.

pártfogását kérve

REKLÁM ÁRUHÁZ
Fő -utca és Szaniszld-utca sarkén.

Ceak rövid ideig !

Lapkihordók
férfiak, nők és lé éven felüli fiuk felvétet­

nek az „Előre1 kiad óhivatalában,

TELEPHON
' égés* megyére 626.

Első Biharmegyei és Nagy­
váradi

BfWtsrfyár
Ajánlom a legegyszerűbbtől a leg­

modernebb kivitelig saját gyáram 
ban készült szalon, ebédlő, 
háló, kávéházi és szállodai 
berendezéseket a legszolidabb 
gyári árak mel.ett.

F

Rajzok, költségvetések kívánatra 
díjmentesen.

18—100 Raktár és iroda :

Kispiac tér. Holdas templom 
mellett.

Márton

Ä gazda közönség figyelmébe!
A gácsi gyapjúszövet és posztógyár tisztelettel tudatja, hogy | 

az eddig kizárólag Spitzer Testvéreit cégnél raktáron , 
levő s csak egyedül ott kapható

•Ö

(S
n

tó
>̂

i

bß
ItS
ä

valódi jó gácsi posztó
gyártmányaink lerakatát és Biharmegye egész területére való egye­
düli kizárólagos elárusitását

H E L F Y JÓZSEF
zsák- és ponyvakölcsönzö intézetere bíztuk Nagyvárad. Kossuth u. 5.
sz. s a midőn világhírű gyártmányainkat b. figyelmébe ajánljuk, 
kérjük lerakati bizományosunkhoz a legnagyobb bizalommal fordulni | 
s bevásárlásait nála eszközölni, — tisztelettel:

Gácsi gyapjúszövet- és finom posztógyár.
Az árak ugyanolyan olcsók, mint budapesti főraktárunkban.

Xj épclsióccls. cisraToja 2 Ír or.-tói IcezdTe.
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Legolcsóbb beszerzési forrás!
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Kalenda
János

varrógép- és 
kerékpár­

raktára

SzUász!ó-tér,
(Holdas-templom

»***»"•-? ' mellett).

Állandó nagy raktár:
Minndennemü varrógépek, kerékpárok, varrógép és kerékpár­
alkatrészek s felszerelésekben kedvező fizetési fel- 

--------------tételek mellett.----------------- 6g

Szakszerű
Nyomatott Laszky Ármin könyvnyomdájában V

javitó-ttűhely, Telefon : 
246. •*.
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1906. november 10.

Férfi

gyermek

cipők,

és vadász

csizmák,
kitűnő

minőségű

kalapok,
sapkák,
Férfi

tehérnemüek,
meleg

alsó ruhák,

nyakkendők, 
keztyük

s mindennemű 
divat-

különlegessé gek 
legolcsóbb

legnagyobb 
beszerzési forrása 

Vidékre 
nagy postai 
szétküldés,

Kiadja az .Előre* hírlapkiadó vállalat.


